



Правовое регулирование инвестиционной деятельности

Саидахмедова Муаззамхон Анвархоновна

студент Гражданское и бизнес право факультет специальность:

Юриспруденция Ташкентский государственный юридический университет

АННОТАЦИЯ

Инвестиции играют важную роль в национальной экономике. Они способствуют росту производства, созданию новых рабочих мест, улучшению инфраструктуры и повышению уровня жизни населения. Инвестиции также помогают привлечь иностранных инвесторов и способствуют расширению экономических отношений с другими странами. В статье анализируются правовые основы инвестиционной деятельности в Республике Узбекистан.

Ключевые слова: *инвестиции, инвестор, иностранные инвестиции, СЭЗ.*

На сегодняшний день инвестиции имеют стратегическое значение для экономического роста и процветания любого государства, поэтому регулирование и поддержка инвестиционной активности становятся важной частью экономической политики государства. Значение инвестиций для государства неопределимо, так как благодаря им увеличивается производство, создаются новые рабочие места, повышается уровень жизни населения и государства в целом. Инвестиции в науку, технологию и образование способствуют повышению инновационного потенциала государства, что способствует развитию международного бизнеса и укреплению экономической стабильности государства. Наряду с другими государствами, в Узбекистане также ведется активная политика, по внедрению прямых иностранных инвестиций на территорию нашего государства. За 2022-2024 года Узбекистан планирует реализовать инвестиционные проекты на сумму около 52,15



миллиардов долларов США по инвестиционной программе на 2022-2024 годы, опубликованной Министерством инвестиций и внешней торговли¹. Для привлечения иностранных инвестиций, государство, в свою очередь, должно создать все необходимые условия для реализации проектов иностранных инвесторов на территории Республики Узбекистан, наряду с правами и обязанностями предоставлять для них специальные льготы и преференции, для внедрения их капитала в экономику нашего государства. На сегодняшний день компетентными государственными органами приняты ряд нормативно-правовых актов, регулирующих инвестиционную деятельность. Целесообразно было бы упомянуть, что инвестиционное право - это отрасль права и новый правовой институт, регулирующий инвестиционные отношения. Профессор Р.В.Бозоров сказал: "инвестиционное право играет ключевую роль в современной мировой экономике, поскольку оно обеспечивает правовую защиту для инвесторов и стимулирует приток иностранных инвестиций. Необходимо постоянно развивать и совершенствовать инвестиционное право, чтобы обеспечить четкость и надежность правовых норм, содействовать устойчивому экономическому развитию и созданию благоприятной инвестиционной среды»². На территории Республики Узбекистан правовое регулирование инвестиционной деятельности регулируется следующими нормативно-правовыми актами:

- Конституция Республики Узбекистан;
- Гражданский кодекс Республики Узбекистан;
- Налоговый кодекс Республики Узбекистан;
- Закон Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности»;

¹ <https://invest.gov.uz/ru/mediacenter/news/uzbekistan-plans-to-implement-investment-projects-for-us-52-billion-in-2022-2024/#>:

² <http://www.science-journal.kg/media/Papers/nntiik/2012/8/nntiik-2012-N8-206-208.pdf>



- Закон Республики Узбекистан «Об инвестиционных и паевых фондах»;
- Закон Республики Узбекистан «О нормативно-правовой базе деятельности хозяйствующих субъектов»
- Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан №66 и другие.

Для начала хотелось бы упомянуть, что согласно статье 3 Закона Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности», инвестиции — материальные и нематериальные блага и права на них, в том числе права на объекты интеллектуальной собственности, а также реинвестиции, вкладываемые инвестором на условиях несения рисков в объекты социальной сферы, предпринимательской, научной и других видов деятельности в целях получения прибыли³. Существует три вида инвестиций: капитальные, финансовые и социальные инвестиции. Они отличаются друг от друга. Например, капитальные инвестиции направлены на создание и воспроизводство основных фондов, новое строительство и модернизацию. Финансовые инвестиции вкладываются в корпоративные, государственные и инфраструктурные акции, облигации и другие виды ценных бумаг. А основной целью социальных инвестиций является развитие человеческого потенциала, их навыков и производственного опыта. Инвестор - субъект инвестиционной деятельности, осуществляющий инвестирование собственных и заемных средств либо других привлеченных инвестиционных ресурсов в объекты инвестиционной деятельности в целях получения прибыли⁴. Инвесторами могут быть граждане, индивидуальные предприниматели и юридические лица резиденты Республики Узбекистан, иностранные граждане и юридические лица, лица без гражданства, иностранные государства, административные или территориальные органы иностранных государств, международные

³ <https://lex.uz/ru/docs/4664144>

⁴ <https://lex.uz/ru/docs/4664144>



организации - нерезиденты. Узбекистан гарантирует права субъектов инвестиционной деятельности и государственные органы не имеют права вмешиваться в их деятельность. Это закреплено в статье 15 Закона Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности». Фундаментальным источником инвестиционных отношений является Конституция Республики Узбекистан, где в статье 53 закреплено, что основой экономики Узбекистана для развития рыночных отношений является организация различных форм собственности с учетом верховенства прав потребителей, свободы экономической деятельности, предпринимательства и труда, равенства и правовой защиты всех форм собственности гарантировано. Также Конституция закрепляет неприкосновенность частной собственности. Суть данных статей заключается в том, что государство гарантирует свободу экономической и предпринимательской деятельности. Основополагающим и нормативно-правовым актом общего характера инвестиционной деятельности является Гражданский кодекс Республики Узбекистан. Гражданский кодекс Республики Узбекистан играет важную роль в инвестиционной деятельности, поскольку устанавливает основополагающие правовые принципы и регулирует отношения между участниками инвестиционного процесса. Гражданский кодекс содержит нормы о правах и обязанностях сторон при заключении, исполнении и расторжении инвестиционных сделок, ответственности за нарушение инвестиционных обязательств и механизмах разрешения инвестиционных споров. Специальным нормативно-правовым актом, регулирующим инвестиционные отношения, как мы упомянули ранее, является Закон Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности». Фундаментальными принципами данного закона являются:

1. Законность;
2. Гласность и открытость;



3. Свобода осуществления инвестиционной деятельности;
4. Справедливость и равенство субъектов инвестиционной деятельности;
5. Недопущение дискриминации в отношении инвесторов;
6. Презумпция добросовестности инвестора.⁵

Данные принципы закладывают основы инвестиционных отношений. В частности, согласно статье 10 этого Закона, инвестор имеет право свободно осуществлять инвестиционную деятельность, заключать договоры с юридическими и физическими лицами, владеть, пользоваться и распоряжаться инвестициями, привлекать денежные средства в виде кредитов и займов и другие⁶. Эти и другие права инвесторов призваны обеспечить их защиту, стимулировать инвестиции и развивать экономику. Наряду с правами, в этом законе закреплены и обязанности инвесторов. Например, в статье 11 указано, что инвестор обязан уплачивать налоги и платежи, исполнять договорные обязательства, принятые им в связи с инвестированием, возмещать убытки, причиненные участнику инвестиционной деятельности неисполнением или ненадлежащим исполнением условий договора и другие⁷. Соблюдение обязанностей инвесторов является важным аспектом ответственного инвестирования, способствующим укреплению доверия и устойчивому развитию рынка. В этом и заключается суть принципа презумпции добросовестности инвестора. Споры, возникающие в инвестиционной сфере разрешаются следующими способами:

- 1) Переговоры;
- 2) Медиация;
- 3) Государственные суды;
- 4) Международный арбитраж (международная оговорка);

⁵ <https://lex.uz/ru/docs/4664144>

⁶ <https://lex.uz/ru/docs/4664144>

⁷ Там же



5) Международные договоры.

Возникает вопрос: почему переговоры и медиация являются обязательными для разрешения инвестиционного спора, если можно сразу обратиться в суды? Законодатель в статье 63 Закона Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности» предусмотрел обязательное проведение переговоров и медиации по следующим причинам:

1. Экономия времени и ресурсов: проведение переговоров дает возможность сэкономить время и затраты, которые уйдут на долгие судебные разбирательства;
2. Поиск взаимовыгодного решения: переговоры являются неотъемлемой частью того, чтобы обе стороны могли найти взаимовыгодное решение;
3. Прозрачность и гибкость: в процессе переговоров стороны имеют возможность обсудить все аспекты спора, выявить основные проблемы и предложить варианты решения, что может быть более гибким и прозрачным способом разрешения спора.

На наш взгляд, это решение законодателя является целесообразным, так как инвесторы вкладывают большие деньги для инвестиций, и для разрешения спора в государственных судах занимает очень много времени и ресурсов, что неблагоприятно влияет на деятельность инвесторов, а также государственной экономики в целом. А переговоры и медиация помогут сэкономить на данных затратах и помогает сторонам обговорить все проблемы, возникающие в процессе из деятельности. Инвесторы в своей деятельности тесно взаимодействуют с государственными органами, то есть возникают и административно-правовые отношения. Со стороны государства для иностранных инвесторов установлены следующие налоговые льготы и преференции. Согласно разделу 21 Налогового кодекса, налоговые льготы в виде освобождения от уплаты земельного налога, налога на имущество и налога



на водопользование предоставляются юридическим лицам, созданным с привлечением прямых иностранных инвестиций и специализирующимся на производстве товаров (услуг) в отрасли экономики в списке, утвержденном законодательством⁸. В зависимости от суммы инвестиций, налоговые льготы предоставляются сроком от 3 до 7 лет. При этом для получения данных льгот, иностранные инвесторы должны заниматься деятельностью, указанных в Указе Президента №3594 «О дополнительных мерах по стимулированию привлечения прямых частных иностранных инвестиций»⁹. Согласно статье 3 Закона Республики Узбекистан «О специальных экономических зонах», специальная экономическая зона - территория с определенными границами и специальным правовым режимом, специально выделенная в целях привлечения иностранных и отечественных инвестиций, высоких технологий и управленческого опыта для ускоренного социально-экономического развития соответствующего региона¹⁰. К таким зонам относятся зоны «Навои», «Ангрен», «Джиззах», «Ургут» и другие. В соответствии с Законом Республики Узбекистан №783 от 12.07.2022 года участники специальных экономических зон освобождаются от уплаты налога на прибыль в зависимости от объема инвестиций от 3 до 10 лет. В целях избежание двойного налогообложения, Узбекистан подписал более 50 международных Конвенций с другими государствами, что также создает комфортабельные условия для привлечения инвестиций. Еще одним важным элементом государственного регулирования инвестиционной деятельности является государственно-частное партнерство, регулирующийся Законом Республики Узбекистан «О государственно-частном партнерстве». Соглашение о государственно-частном партнерстве заключается в виде прямых переговоров или тендера. Компетентным органом в этой области является Агентство по

⁸ <https://invest.gov.uz/ru/investor/lgoty-i-preferentsii-dlya-predpriyatij-s-uchastiem-inostrannogo-kapitala/>

⁹ <https://www.lex.uz/acts/561818>

¹⁰ <https://lex.uz/ru/docs/4737514>



развитию Государственно-частного партнерства при Министерстве финансов Республики Узбекистан. Что касается гарантий со стороны государства, то и в этом плане наше государство предоставляет гарантии для инвесторов. Во-первых, государственные органы и должностные лица не имеют право вмешиваться в деятельность субъектов инвестиционной деятельности. Во-вторых, все доходы, полученные от инвестиционной деятельности, инвесторы могут использовать любым способом, по своему усмотрению, после уплаты налогов и платежей. В-третьих, инвесторам гарантируется свободный перевод денежных средств в иностранной валюте в Республику Узбекистан и из нее без каких-либо ограничений при условии уплаты ими налогов и платежей, в том числе конвертация валюты для репатриации¹¹. Нормативно-правовые акты об инвестиционной деятельности, не опубликованные в средствах массовой информации, не влекут за собой правовых последствий для инвесторов. На наш взгляд, целесообразно было бы привести пример крупных иностранных инвесторов, инвестирующих в наши отрасли экономики. CaseNewHolland - американская компания, мировой поставщик сельскохозяйственной и строительной техники. Эта компания имеет свои центры во всех значимых мировых рынках в 190 странах мира. CaseNewHolland в 1997-1998 годах совместно с нашим государством учредило 4 совместных предприятий для производства, распространения, финансирования и обслуживания оборудования марки компании на рынках Узбекистана. У них также имеется представительство в Узбекистане. Более 330 оснащены рабочими местами в 17 населенных пунктах по всему Узбекистану. Стив Надэрни, президент компании, отметил, что девятнадцатилетний опыт успешной деятельности американской компании на узбекском рынке является подтверждением благоприятного делового и инвестиционного климата, созданного в

¹¹ <https://lex.uz/ru/docs/4664144>



республике¹². Samsung Group - южнокорейская компания, мировой технологический лидер в области электроники. В 2017 году было создано совместное предприятие ООО «Technic Globe», которое занимается производством телевизоров под брендом «Samsung». Таких примеров очень много. Такие примеры являются основанием полагать, что Узбекистан создает все условия для инвесторов, чтобы они могли заниматься инвестиционной деятельностью в нашем государстве.

Резюмируя вышеизложенное, можем сказать, что правовое регулирование инвестиционной деятельности осуществляется путем совершенствования национальной базы инвестиционного законодательства, предоставления льгот и преференция для инвесторов, применения мер по поддержке конкуренции, создания благоприятных условия для их инвестиционного проекта. Государства могут использовать инвестиции для реализации стратегических проектов, таких как строительство автомобильных и железных дорог, аэропортов, энергетических объектов и других объектов инфраструктуры. В целом инвестиции играют важную роль в мировой экономике, обеспечивая устойчивый рост и развитие.

Список использованной литературы:

1. Конституция Республики Узбекистан;
2. Гражданский кодекс Республики Узбекистан;
3. Налоговый кодекс Республики Узбекистан;
4. Закон Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности»;
5. Закон Республики Узбекистан «Об инвестиционных и паевых фондах»;
6. Закон Республики Узбекистан «О нормативно-правовой базе

¹² <https://invest.gov.uz/ru/investor-taxonomy/success-stories/>



деятельности хозяйствующих субъектов»

7. <https://invest.gov.uz/ru/mediacenter/news/uzbekistan-plans-to-implement-investment-projects-for-us-52-billion-in-2022-2024/#>:
8. <http://www.science-journal.kg/media/Papers/nntiik/2012/8/nntiik-2012-N8-206-208.pdf>
9. <https://lex.uz/ru/docs/4664144>
10. <https://invest.gov.uz/ru/investor/lgoty-i-preferentsii-dlya-predpriyatij-s-uchastiem-inostrannogo-kapitala/>
11. <https://www.lex.uz/acts/561818>